

## EL PUEBLO VASCO

## Glosas actuales

El año del pesimismo

Adviene el año nuevo en que pude la humanidad, y dentro de ella España, sentirse al recibimiento con holgorio alegre y con bullicio sano de optimismo. En el crepúsculo de un año a otro todos son fulgurantes tonos y oscuros tintes de otoño. No hay en esta noche en que muy desfrenadamente los españoles comemos doce uvas—y es notorio que desde que lo hacemos así vamos de mal en peor durante el año—no hay, repito, nata que nos muestre claridad de aurora, lívido rosicler de la laborada del 1920... Y cuando contemplamos hundirse, al soñlo del eterno Cronos, en el pasado el año que se va, no tenemos como anular para él una mirada de cristiana gratitud ni de dulce nostalgia hacia los días de su reinado en el mundo. Todos son recuerdos aciagos, renembranzas dolorosas, memorias amarguisimas. Y la huella de maceración que dejara el protorro que muere no nos prepara el alma tina para el encoroso olvido y para la munda maldición... Y si murmuramos el estólico «aywa bendito de Dios el año que se val» ni siquiera podríamos jurar que tal deseo verbal corresponde la sinceridad de nuestra intención...

Pero llega un año nuevo. Cabalgando sobre la interrogación y el enigma de lo que puede ser, el nuevo año no nos traes en suerte la confortadora esperanza de que durante su égido en el mundo seremos felices o, por lo menos, habremos de ser menos desgraciados... Y esta es la crudeza de los tiempos presentes. Antaño la mudanza de los años nos confortaba y nos preparaba para el optimismo. ¡Fue acaso calamitoso y duro el año que fenece! Pues el próximo será, sin duda—y en esta certeza estaba el optimismo—óptimo, encendido de bienandanza, colmado de prosperidad.

Eso antes. Pero ahora justos cielos!... Acabó la guerra. Comenzara el año 1919 bajo el auspicio blanco de la paz. ¡Cuntos anhelos frustrados en el año que tan atentadamente nucleara! La paz brilló sobre el horizonte de la tierra, pero su brillo es un brillo de brasa en resoldo, de amenazadora brasa que está denunciando al mundo la inanidad de la paz renacida y falsa que convertirán los monarcas y estadistas en Versalles...

Y ha engendrado el desegundo éste en el alma de los hombres de este tiempo un profundo, un sombrío, un enervante e ineluctable pesimismo que nos inhabilita para recibir con alegra confianza el año nuevo porque emboló en nuestro espíritu la fibra del optimismo.

Y si no, observen, caros amigos míos, la decadencia de los escritores optimistas. No hay ya quien afronte ante el público la responsabilidad de acometer una cruzada de optimismo. Se lo tendería por insensato ó por inconsciente... La vena de confianza en el porvenir que antea travesaba la prosa de nuestros escritores optimistas parece haberse quedado flácida y vacía de la bendita savia. La catártica de optimismo que manaba de la pluma de los literatos, de los periodistas que sinceramente cultivaban los temas propios á tal sentimiento, se han helado en esta hora sin pan y sin lumbre. El soplo armonioso y fuerte de aliento penetra la obra patriótica de esos escritores se ahogó en la general asfixia... ¿Quién comparece ya ante los públicos para cantarle futuras, próximas bienandanzas, si está batido por la calamidad la vida ciudadana y gravita sobre nosotros la pesadumbre de una masa compleja de conflictos y de amarguras?...

Pues tal sedimento de pesimismo es lo que sirve de siller básico al año que nace. El que muere no nos ofrece con su cease la esperanza de una alborada alegría y reidora. Porque en este crepúsculo sombrío no vislumbramos el lucero que nos promete desgarrar las sombras trágicas del año 1919...

Luis de GALINSOGA

29 Diciembre.

**Los periódicos franceses se venderán a 15 céntimos**

Paris, 31, 9 n.

A primeros del año próximo celebra en Paris una Asamblea de directores de periódicos de esa capital y de los departamentos.

Se tratará en ella de tomar el acuerdo de elevar á tres susos, ó quince céntimos de franco, el precio mínimo de los periódicos de cuatro páginas.

Como aban termina el periodo de franquicia del papel y se aplicará de nuevo á dicho producto por el Estado, el antiguo margen de protección arancelaria, los directores de periódicos prevén una gran elevación á el precio del papel y quieren preaverse contra la crisis subiendo el precio de los diarios en la venta y en las suscripciones.

En varios periódicos de la Izquierda, como «L'Œuvre», «L'Humanité», se viene tratando de ese asunto desde hace

## Altos Hornos ha adquirido la factoría de Martínez de las Rivas

Ayer se hizo firme por aquella Sociedad la opción de compra

Para nadie es un secreto que hace tiempo venía estudiando el Consejo de Administración de Altos Hornos, la adquisición de la fábrica de San Francisco con sus pertenecidos y sus astilleros, y que para tratar de ello se había reunido frecuentemente, tanto en Bilbao como en Madrid.

Ayer terminó el plazo de opción para esa adquisición, y esto hizo que aumentara el interés por conocer el resultado de las negociaciones. Este ha sido completamente satisfactorio, pues según referencias que recogemos entre los hombres de negocios, ayer se hizo firme la referida opción por Altos Hornos, en combinación con la Sociedad Española de Construcción Naval, á reserva de lo que acuerde la Junta General extraordinaria de accionistas que se va a convocar, aunque desde luego puede anticiparse que refrendará la iniciativa del Consejo de Altos Hornos.

La opción está valorada en 43 millones, pero como, según tenemos entendido, la Casa Martínez de las Rivas, cede á Altos Hornos el derecho á cobrar las primas devengadas á la construcción, aquella cantidad quedará reducida á 40 millones y medio.

Trasándose de dos sociedades anónimas, el traspaso del negocio se hará mediante una simple transferencia de las acciones.

Hay pendientes de resolución algunos pequeños detalles, que se ultimarán antes de convocarse á la Junta General.

Al hacerse pública ayer la noticia de la realización de ese negocio que tanto había interesado en los círculos industriales por su innegable importancia y sus halagüeñas derivaciones que ha de tener para la riqueza vizcaína y española, produjo la mejor impresión, comentándose muy favorablemente en todas partes.

**Por las razones que expusimos ayer, EL PUEBLO VASCO se vende, desde hoy, a DIEZ céntimos ejemplar**

CAMARA DE DOMERCIOS

## Acuerdos importantes

Presidida por el señor vicepresidente don Julio Hernández, celebróse asamblea general de asociados, aprobándose:

1.º La Memoria-resumen de la labor realizada por la Directiva.

2.º El nuevo Reglamento aprobado por la Junta directiva.

3.º La reorganización de la Cámara, celebrándose las elecciones en la primera quincena de marzo y tomando posesión la nueva Junta el primero de abril.

4.º El aumento de la cuota anual a 40 pesetas, estableciéndose para el pequeño comercio la de 24 pesetas.

Los asuntos aprobados lo fueron por unanimidad, aceptándose indicaciones formuladas por los señores Lazurtegui, Vallejo, Lizarra, Pina y López Landazábal, en orden a los reglamentos que han de implantarse.

La asamblea sancionó por aclamación las proposiciones siguientes:

Una de la Junta directiva para la creación en este puerto el Colegio de pesadores-mediadores oficiales, bajo el patrocinio de la Cámara y concurso del Colegio Pericial Mercantil.

Y la propuesta del señor presidente, don Tomás Urquijo, de que se obtenga en opción de compra de los terrenos necesarios y se encuende a un señor arquitecto el proyecto de un edificio donde se puedan instalar con decoro y la debida amplitud el Gobierno civil, Comandancia de Marina, Correos y Telégrafos y demás servicios del Estado, practicándose con el Gobierno de S. M. los trabajos oportunos para que se expida una lámina obligatoria a reintegrar por mensualidades el capital empleado y sus intereses.

La Cámara gestionará de la Excmo. Diputación que ésta adelante el capital necesario, y emita obligaciones para obtenerlo, con garantía de dicha lámina.

Por último, los señores Castrillejo Gallardo, solicitaron que se establezca en Bilbao una lonja de contratación de mercancías. El señor presidente de la asamblea contestó que la Cámara había tratado de dicho asunto, estimándolo necesario, pero aplazando su solución definitiva hasta tanto que construyeron los almacenes de Uribitarte u otros edificios dignos de lugar adecuado.

Manifestó también que el Excmo. Ayuntamiento y el Comité del Depósito franco han tomado iniciativas para establecer la lonja a base de que la Cámara informe, por lo que llegó esta oportunidad, la Cámara dictaminaría teniendo en cuenta los deseos de la asamblea en favor de que se establezca en Bilbao la lonja de contratación.

Si trae en ella de tomar el acuerdo de elevar á tres susos, ó quince céntimos de franco, el precio mínimo de los periódicos de cuatro páginas.

Como aban termina el periodo de franquicia del papel y se aplicará de nuevo á dicho producto por el Estado, el antiguo margen de protección arancelaria, los directores de periódicos prevén una gran elevación á el precio del papel y quieren preaverse contra la crisis subiendo el precio de los diarios en la venta y en las suscripciones.

En varios periódicos de la Izquierda,

DIARIO INDEPENDIENTE

Redacción, Administración, Oficinas y Talleres, Ledesma, G. bajo y principal

Franqueo concertado

## SOCIEDAD CORAL

## LA ULTIMA JUNTA GENERAL

## Notas interesantes

En la noche del martes último se celebró en los salones de la Coral la Junta General extraordinaria presidida por el señor Aranguren, vicepresidente de la Comisión Directiva.

Aprobada la Memoria presentada por la Directiva, así como el presupuesto para el nuevo ejercicio, se dio cuenta de que correspondía cesar en sus cargos a los señores Uruchua (Presidente), Mingojo (Tesorero), Saracho (Secretario) y Velilla, Ibáñez, Barona e Inchaustieta (vocales).

Por aclamación fueron reelegidos los citados señores, excepción hecha de cuatro vocales, que por imposibilidad de continuar en sus cargos, fueron sustituidos por don José Echave, don Enrique Martínez, don Gregorio Mendiburu y don Luis Álvarez.

En la Junta rindió el mayor entusiasmo y en ella el señor Aranguren expuso los proyectos que se abrigan para realizar en breve y contando con la cooperación decidida de todos los socios, siendo el primero el estreno de «Amaya». Para su mayor brillantez, van á iniciar trámites con la compañía de la ópera cómica de París, á la vez que con otros elementos artísticos á fin de llegar al mejor efecto y organizar una excelente campaña.

Con ese objeto saldrán dentro de unos días para la capital de Francia, el maestro Guridi y el señor Aranguren.

A fin de no comprometer con estos trabajos los intereses de la sociedad, se convino en nombrar una comisión especial que recaude el capital necesario para dicha campaña.

El señor Aranguren puso de relieve la personalidad del señor Uruchua, in sustituible presidente de la Sociedad, elogiando sus perseverantes trabajos y constantes sacrificios, siendo interrumpido por los aplausos de todos los presentes, que subrayaron y aprobaron las palabras del señor vicepresidente, acordándose por unanimidad ofrecer al señor Uruchua un artístico pergaminio, con la firma de todos los elementos artísticos del coro mixto.

A propuesta del señor Scheffler se acordó también un amplio voto de conmoción y expresivo saludo para el benemérito presidente.

La Junta terminó dentro de la más perfecta unanimidad, mostrándose todos muy animados á perseverar en la labor cultural á que viene dedicándose la Junta de la Sociedad, y que tan alto pone el nombre de nuestro pueblo.

Como notas recogidas en la Coral y que constituyen una plena demostración de lo que vale el señor Guridi, gustosamente consignamos que su «Levanda Vasca», va á ejecutarse el próximo día 4 en la Gran Ópera de París, por una excelente orquesta dirigida por el maestro Fernández Arbós.

El inspirado poema sinfónico «Una aventura de Don Quijote», se ha dado también á conocer en el teatro Politeama de Lisboa, el 21 del pasado Diciembre, por la notable orquesta que dirige el maestro Fernández Arbós.

La Junta directiva para la creación en este puerto el Colegio de pesadores-mediadores oficiales, bajo el patrocinio de la Cámara y concurso del Colegio Pericial Mercantil.

Y por si aún fuera poco, un día de los próximos se dará á conocer en Madrid la orquesta del maestro Benedicto y nutridos coros, la deliciosa obra de Curt «Así cantan los niños», instrumentada especialmente por su ilustre autor.

Unimos nuestra más cordial enhorabuena á las muchas que con tan justo motivo viene recibiendo el maestro Guridi, cuya música está dándose á conocer en las principales capitales de Europa.

B. CUADRO.

## Noche vieja

A 15 SOBRE 0

Otra la estrepitosa explosión de siempre ha transcurrido la llamada Noche Vieja y la entrada del Nuevo Año.

La temperatura, deliciosamente benéfica que hemos disfrutado estos días, no quiso abandonarnos, en la noche de ayer y gracias a ella, gran número de personas se juntaron a la calle a airear su satisfacción gastronómica y su buen humor por su feliz asistencia a tan solenne momento histórico y cronológico.

En muchas hogares se comieron las clásicas uvas, pero no debieron ser pocas las idas que se bebieron.

Por las calles reinó una animación creciente, que estorbió en el momento oportuno su regreso aliviando el ambiente con el disparo de voladores, revólveres, pistolas petardos y buscapiés, con un entusiasmo de actuar que daba gloria verla.

No hay para qué decir que a las doce en punto no quedó encerrada nadie, ni matraca quieto, en el vestíbulo del año que llegaba con una algarabía que nos transportaba a los mejores tiempos de los abenorejales.

Como nota curiosa y reconfortable sobra todo lo que en Madrid se muestra hoy, venderán también el ejemplar á 10 céntimos, fundados en razones idénticas á las que nos han obligado á nosotros a implantar ese mismo precio.

«El Nervión» y «La Tarde», anuncian a sus lectores en su número de ayer, que a partir de hoy, venderán también el ejemplar á 10 céntimos, fundados en razones idénticas á las que nos han obligado á nosotros a implantar ese mismo precio.

## Propaganda yugo-sotista-calvinista



GORITA ELUKADI.—Navarra hubiese sido feli con la monarquía calvinista.

LOS OTROS.—¿Calvinistas? ¿Ande se ajuntan esos? ¿Ande Lusiano o ande Paloca?

## ADIOS!

Se fué ya el 1919 y con él un año más y un año menos de vida.

Siguiendo inmemorial costumbre, á las doce de la media noche fué despachado con toda clase de ruidos callejeros, desde los gritos de la gente alegre hasta el silbido de las locomotoras y de las sirenas de los barcos.

No ofrece dudas de ninguna clase que el año que se ha ido, habrá sido bueno para uno, malo para otros y mediocre para los restantes; bueno para logros y similitudes; malo para los que no tienen otras acciones que las de voluntad, ni otras obligaciones que las de su establecimiento; mediocre para los intermedios.

De todo ha de haber en el mundo para que la sociedad resulte, pero juzgamos que esto de tanto subir el precio de las cosas, taifas, fiestas y tantos sobreexertos, va resultando ya una dosis algo excesiva en la fórmula de la vida.

Nosotros, como buenos ciudadanos, amantes del orden y enemigos de toda rebeldía, deseamos que el año que comienza sea feliz para todos y que al llegar el balance del año 31 de diciembre, no haya otras partidas que las de las bienandanzas y satisfacciones.

No es que pongamos cátedra de moral, pero si pedimos a todos, cordura y reflexión para llegar á ese resultado.

Acuérdense patrones y obreros, de que la producción es la resultante de la armonía y fuente de bienestar; los Gobiernos se han hecho para gobernar y no para tirarlos; que el trabajo es libre por propia naturaleza y coaccionar al que trabaja, equivale á cometer un delito; que las utilidades exageradas y con perjuicio de tercero, caen en lo immoral y penable; que despreciar los elementos puestos por Dios en la naturaleza para el servicio del hombre, es ir contra su fe.

Piensen todos en esto y, quizás, se cierren el año 1920, con el pan á veinte céntimos kilo; el jamón, á pesos; el aceite, á dos reales; el azúcar, á treinta céntimos; las habichuelas, á quince; la carne, á peseta y media, la mejor; y así, lo demás, con que nos alimentamos, vestimos y calzamos.

Entretanto, ¡salud!

## Caja de Ahorros Municipal

Durante el año de 1919 han sido impuestas y reintegradas en la Caja de Ahorros Municipal, las cantidades siguientes:

Pesetas